编辑\_张清清 陈青松 校对\_杨晨辉 设计\_李江龙 电话0595-82003110

## 如何让亲子阅读更高效

# 咱厝专家: 陪读方式很重要





本期嘉宾:晋江市星星实验幼儿园 园长吴玉倩

## 亲子"陪读"问题不少

近日,家住中航城天骏的张巧真 女士很苦恼。"身边很多朋友、邻居,都 会有意识地陪孩子进行亲子阅读。最 近,我也开始给儿子读绘本,但是他好 像对阅读不感兴趣,坐下来听一会儿 就东摸摸西跑跑,没耐心听完一整本 故事。"张巧真告诉记者,为引起孩子 的兴趣,她还特地挑选了汽车主题的 系列绘本。

在尝试亲子阅读的过程中,许多 家长也碰到不少问题。比如,因为白 天工作繁忙,回到家后没有精力和耐 心再进行陪读。"有的家长已经踏出 '亲子阅读'的第一步,但自己却在一 旁看手机,让孩子自行阅读绘本。这 样的陪伴质量并不高,亲子间并没有 进行互动、交流。"吴玉倩说道。

此外,还有部分家长会为孩子搜 罗一大堆的书籍,没有选择性地挑选 一些孩子感兴趣或适合孩子阅读的书 籍。"有的家长很用心,为孩子精心挑 选了多种书籍,也很认真地给孩子读绘 个字一个字地读,但很少关注 绘本上的画面,或根据画面内容鼓励孩 子展开联想,或对孩子进行发问,引导 孩子表达自己的想法。"吴玉倩认为,家 长陪孩子进行阅读的方式很重要。

"我平时在给孩子讲故事时,孩子总是坐不住,不知道哪个环节出了问 题?"书香四月即将到来,如何陪伴孩子高质量地阅读,成为家长们茶余饭后 的热门话题。就此,本报记者采访了晋江市星星实验幼儿园园长吴玉倩,她 将分享一些实用的亲子阅读技巧,感兴趣的家长别错过!

### 建议▶ 尝试沉浸式陪伴

呢?据介绍,亲子阅读 是以绘本为媒介,以阅 读为纽带,让孩子和家 长在共同的阅读中互 动、交流,增进沟通。对 此,吴玉倩将从以下四 点入手,为家长提供实 用性的干货分享。

第一,有沟通的阅 读才是亲子阅读。家长 在陪孩子阅读的过程 中,除了人到位心也要 到位。如果工作较为忙 碌,可以在睡前的15~ 20分钟,陪着孩子专心 地完成亲子共读。这个 过程中,家长要放下手 机,放下一日生活琐碎, 有质量地进行陪读。如 果每天都能坚持15分 钟,对孩子阅读兴趣的 养成肯定会有所帮助。

第二,在阅读过程 中做到看图说话。不少 家长陪读的方式只是单 纯地念绘本上的文字给 孩子听,想通过绘本阅 读让孩子认识一些字, 这个做法会限制孩子的 想象空间。其实,绘本 的每一页画面上都蕴藏 着丰富的信息,如果家 长有意识地去引导孩子 看图说话,观察、猜测、 表达画面上隐含的各种 信息,这不仅能够锻炼

那么,该如何更高 孩子的表达能力,还有 绪类、科普类、节日类、性 助于孩子展开联想,锻 炼发散思维。比如,你 看这只小动物的表情怎 么样? 你猜它发生了什 么事情? 为什么它的头 发全都竖起来了? 在一 问一答的对话中,不仅 能够提升阅读质量,还

> 能丰富孩子的词汇量。 第三,挑选适宜的 绘本。吴玉倩认为,在挑 选绘本时家长不必刻板 地限定说哪个年龄段就 适合读哪些书,只要孩子 感兴趣的就可以共读。 当然,家长也要有意识地 进行把关,比如年纪较小 的孩子要尽量选择画面 相对简单、字比较少的绘 本。此外,还可以根据情趣。

教育类等主题,为孩子挑 选合适的绘本。比如, 《大卫不可以》和《鼠小 弟》系列绘本,都很适合 小班段的孩子阅读。

第四,营造良好的 阅读氛围。如果有条件 的话,家长可以为孩子 创设一个小小的阅读 角,或全家人都可以共 用的阅读区。在该区域 内,投放一些孩子感兴 趣的绘本,让孩子随时 造浓厚的家庭阅读环 境。爸爸妈妈可以保持 每天阅读的习惯,以榜 样的作用潜移默化地影 响孩子,激发阅读的兴



越来越多的家长加入亲子阅读的队伍中, 并在不断尝试中摸索出适合孩子的阅读方式。 那么,高质量的亲子阅读有哪些益处呢?

1.在亲子阅读的过程中,孩子愿意开口说 话,增进与父母的交流。在日常生活中,孩子也 会比较愿意跟家长分享自己内心的一些想法。

2.观察绘本中的画面有利于提升孩子的发散 思维,在亲子交流互动中有助于增进孩子的语言 表达能力,并在不知不觉中积累一些词汇

3. 通过绘本中小主人公的经历,还能积累一些 生活经验。家长如在生活中碰到一些育儿难题或 不好解释的话题,也可借助绘本与孩子进行交流。 比如,当孩子提到何为"死亡"时,《獾的礼物》《爷爷 的幸福口令》等主题绘本就能够给出适宜的答案。

## 相关链接

## 晋江市星星实验幼儿园 打造孩子们的书香家园

幼儿园的图书室内,走廊的拐角处,大操场旁的树屋 内……行走在星星实验幼儿园内,随处可见的图书角落, 别致、温馨又贴心。据了解,该园一直致力于亲子阅读的 推广。在搬迁新园址后,该园将亲子阅读与家庭教育相结 合,继续探索更多的亲子阅读模式。

#### 营造浓厚阅读氛围

踏入该园,便能感受到学园内浓厚的书香氛围。沿着 楼道行走,可以看到老师和孩子们一起动手打造的楼道"风 景",每一幅立体画都是经典的绘本封面;为给孩子们营造 更加温馨的阅读环境,每个班级内均创设有阅读区、图书修 复区,孩子除了看书外,还能动动小手修复撕破的书籍;此 外,还可以前往学园的阅读室,"钻进"阅读小屋内,享受安 静的阅读时光。据了解,该阅读室目前藏书近8000册,可满 足学园孩子们的阅读需求;在艺术坊内,孩子们可以体验自 制绘本的乐趣。

吴玉倩告诉记者,目前学园的整体阅读环境仍在逐步改 造升级。接下去,还将在学园的角角落落里增设一些阅读小 屋,让孩子们随处可以看到书,随处可以坐下来看看书。有时 候,孩子跑跑跳跳累了,或者今天身体有点不舒服不想动,都 可以选择在阅读小屋里看一会儿书。

#### 开展丰富阅读活动

据介绍,该园同步举行了丰富多彩的阅读活动。吴玉倩 说道,该园鼓励家长在课后积极开展亲子阅读打卡活动,孩子 可以兑换相应的星星卡、月亮卡或太阳卡。在阅读节到来之 际,孩子们可以凭借平时积累的卡片,兑换书籍、玩具等礼物。 激发孩子的阅读兴趣。同时,我们也会对书香家庭进行表彰。

"我们还定期举办故事爸妈进校园活动,利用孩子们午餐 前整理、准备时间,邀请家长进园为孩子们讲故事。通过这一 栏目,增进了家长与学园之间的沟通交流,而家长制作的阅读 材料还将放在阅读区二次利用,为孩子们提供丰富的阅读素 材。"吴玉倩说道,此外,还鼓励家长们以班级为单位开展周末 亲子读书会,可在户外亦可在学园内,班级老师会加入其中给

为给予亲子家庭更好地指导,该园老师每周会读5本以 上的绘本,每个月进行一次交流。"老师们会各自推荐自己最 喜欢的绘本,从阅读感想、适读年龄、推荐理由等方面进行分 享,还会探讨如何更好地跟孩子进行绘本交流,提升老师的绘 本鉴赏能力。"吴玉倩补充道,学园还会定期开展骨干教师阅 读教研能力示范,提升老师绘本阅读的指导能力。







利讯集团·BOOGIE BEAR卜吉熊中国区全品类独家运营商 中国区全品类授权合作,咨询热线: 🗘 400-127-6888

### 绘本阅读

## 林禀沅小朋友分享 《牙齿大街的新鲜事》



为跟咱厝的小朋友进行 更密切的互动,本栏目每周将 分享一名宝贝的绘本阅读花 絮。如果你家的宝贝也喜欢 阅读,甚至喜欢讲述自己喜爱 的故事,就来加入我们吧!用 手机记录孩子精彩的阅读过 程,并发送至"晋江经济报亲 子驿站"后台,我们将选取优 秀作品刊发。

本期绘本:《牙齿大街的

绘本介绍:哈克和迪克

这两个小东西看起来古灵精怪,其实是两个野心勃勃的 危险分子——他们在牙齿上挖洞建房,不仅要修建自己 的舒适小窝,还梦想着修建可以出租的豪华公寓……就 在他们梦想快要实现的时候,一把大刷子带着很多警察 出现在牙齿大街上,哈克和迪克储藏的粮食几乎被一扫 而空。更可怕的事情还在后面,一个巨大的钩子从天而 降,伸向了哈克和迪克的家……警察是从哪里来的呢? 牙齿大街还能恢复往日的平静吗? 大家一起来听听我 分享的这个故事吧!

讲述人:林禀沅

幼儿园:晋江市星星实验幼儿园

互动墙:大家好! 我今年6周岁啦! 平时,我喜欢 探索类的事物,对外太空充满好奇心,敬畏宇航员叔 叔,希望未来也能成为像他们一样的人;同时,我也很 喜欢画画,做各种具有创意的作品。此外,我还喜欢看 绘本、听故事,最近喜欢听奶奶讲《三国演义》的故事。 今天,我分享的这本书也很有意思,这个故事告诉我们 早上和晚上要认真刷牙,小朋友可不能偷懒。另外,也 不能多吃糖果和巧克力,要爱护我们的牙齿,不然医生 叔叔会用大钳子把坏掉的牙齿拔掉。



请家长将原视频发送至"晋 江经济报亲子驿站"公众号后 台,并附上孩子的姓名、所在幼 儿园、绘本名称、绘本简介、孩子 生活照原图及联系方式。



## 亲子健康

## "倒春寒"来袭? 春季幼儿保健这样做

连日以来,咱厝阴雨连绵,气温多变。有家长在朋 友圈中调侃道:"刚收起来的羽绒服又要重新拿出来 了。"面对说变就变的天气,家长们在照顾孩子的饮食 起居时,该如何进行防护呢?

## 适时增减衣物

"前段时间春光明媚,我已经把家里大人小孩的羽 绒服全部收起来了。没想到最近下雨又降温,又得穿 回冬天的衣服了。"近日,咱厝气温变化较大,孩子抵抗 力较弱,如稍不注意就可能诱发感冒等疾病,为此家长 要把好"穿衣关",以免孩子受寒。

由于早晚温差大、风多,家长在早晚接送孩子时, 可以为孩子多带一件保暖的防风外套,有必要及时穿 上。此外,记得看每天的天气预报,根据当天的气温为 孩子选择适宜的穿着,以免穿少了受凉、穿多了流汗。 当季,家长亦可借鉴实用的"洋葱穿衣法",方便孩子根 据学校的运动量进行穿、脱。

### 少吃肥腻食物

在气温波动较大的日子,家长可以适当在食谱中 加入洋葱、姜、蒜、芹菜等,中医认为这些食物可疏风散 寒。从现代医学的角度看,这些食物有助人体杀菌防 病。此外,家长应提醒孩子多喝温开水,多吃应季新鲜 果蔬,多摄入高蛋白、高纤维、高维生素的食物,避免过 多食用高热量、肥腻的食物。

在放学后或周末空闲时间,家长可以带孩子到小 区楼下或附近的公园散步、打球、跳绳,进行适当的运 动,增强身体素质,提高免疫力。在这个过程中,还可 以促进亲子间的有效互动,共度美好的亲子时光。

### 避免易发疾病

当季,早晚温差大,抵抗力、适应力弱的孩子容易受 到疾病侵袭。比如,感冒、哮喘或慢性支气管疾病、胃肠 道系统疾病及流感、腮腺炎等传染病。如孩子身体不 适,家长要尽早介入,必要时带孩子到医院就医。

本版由本报记者张清清采写

### 晋江市实验幼儿园嘉天下分园 公益微课堂精彩"上演"

下午,晋江市实验幼儿园嘉天 掌握安全常识,提高自我保护 下分园的110余名师生在趣 味互动中,参与"益"路相伴第 63期公益微课堂暨水上交通 堂,已先后联合晋江团市委爱 安全知识公益科普活动。作心格子铺爱心储蓄所、国网晋 为晋江市实验幼儿园"安全" 主题公益微课堂之一,此次活 动由该园携手晋江团市委爱 心格子铺、泉州海事局团委共 同举办

"巴克船长"公益宣讲队老师 识,提升自我保护能力。 陈珠霞通过互动问答、现场演 示等趣味性强的教学方式,介 绍水上交通安全知识、水上救 生救助常识、防溺水知识、乘 船意外落水的应急措施等内 志愿服务精神,作为晋江团市 容,增强幼儿水上交通安全意 识,推动水上应急科普宣传和 团支部与团市委爱心格子铺 安全防护体验。其间,志愿者 还演示救生衣、救生圈等常用 救生设备的正确使用方法,并 邀请幼儿参与体验,增强应急

避险能力。 据了解,为丰富和提升幼 全体师生的公益意识。

"是巴克船长!"3月22日 儿安全知识及技能,引导幼儿 能力,本学期该园团支部将重 点开展"安全"主题公益微课 江市供电公司团委、泉州海事 局开展"益"路相伴公益微课 堂晋江实幼嘉天下分园专场, 包括用电安全、水上交通安全 两场科普活动,让孩子们在有 活动现场,泉州海事局 趣的互动操作中筑牢安全意

该园团支部书记庄咪咪 表示,学园团支部致力开展丰 富的公益文化活动,传递与展 现"奉献、友爱、互助、进步"的 委爱心格子铺分铺,晋江实幼 爱心储蓄所建立长期联系,定 期开展线上微店、主题亲子公 益课堂及多形式爱心义卖等 多元形式的公益活动,用实际 行动践行志愿服务精神,提升

近

视



# 春日里的成长时光

春风劲,百花放。眼下,正是万物生长的好时节。咱厝的小萌娃们亦是如 此,学习水上救生救助知识、参与爱眼护眼活动、参加消防应急疏散演练…… 在一个个精彩的学园活动中快乐成长。

为增强幼儿爱眼护眼意识,促 使其养成保护视力、预防近视的良 好习惯,晋江市第二实验幼儿园于 本月开展第6个近视防控宣传教 育月系列活动。该园将近视防控 知识融入课堂教学、学园文化,充 分利用科普宣教素材,通过开学第 一堂视力健康课、主题班会、家庭 幼 日、知识技能竞赛等活动,深入开 儿园 展科学用眼护眼健康宣传教育,促 进幼儿自觉爱眼护眼。

活动中,各班老师通过健康课 程、早谈、餐前准备等对孩子进行 爱眼护眼知识科普;24日该园还邀 请晋江市妇幼保健院眼科胡俊松 医生到园开展近视防控宣讲指导; 此外,规范有序地组织开展上半年 幼儿视力监测工作,为孩子建立视 力健康档案,并将视力筛查情况及 时反馈给家长,加强与家长沟通协 作等。

该园园长何秀凤表示,"爱眼 护眼"是一项长期工作,关爱幼儿 的视力健康任重而道远。学园今 后将通过日常的教育、监督等方 式,培养幼儿良好的用眼卫生习 惯。同时,利用宣传手段,使家长 深刻认识到保护幼儿的眼睛要从 小做起,通过家园合作,共同呵护 孩子的眼睛,让他们拥有一个光明

### 青阳街道中心幼儿园 开展消防应急疏散演练

28日,青阳街道中心幼 快速地从教室里撤离。抵达 儿园开展消防应急疏散演练 活动。活动开始前,该园召开 部署会议,制定详细、周密的 消防疏散演练方案,对各班级 的疏散路线、各岗位的人员分 工以及户外撤离位置和注意 事项等作了明确的要求,做到 分工明确、责任到人。

随着警报声响起,在老师 的带领下,孩子们迅速拿起湿 毛巾捂住口鼻,沿着各班预定 的疏散路线弯腰前行,有序、 的基本方法。

安全区域后,各班教师快速清 点人数,做到不漏一个人,完 成既定疏散任务。

该园副园长王娜玲表示, 此次活动提升了幼儿园遇到 突发安全事件的应变能力,规 范和加强幼儿园消防安全管 理,预防和减少火灾带来的危 害,对全体幼儿进行了消防安 全知识教育,让其真正掌握在 火场中迅速逃生、自救、互救

